

前不久,在乐山市义务教育阶段学校质量研讨会上,乐山市新建小学荣获乐山市2020年度小学教学质量综合评价特等奖。

多年来,乐山市新建小学提出“文化浸润,内涵发展”的办学思路,坚持以“阳光教育,快乐人生”为文化主题,建设阳光团队,打造阳光课堂,培养阳光少年。



品格微班课培养孩子美好的品格

# 文化浸润 阳光教育

注重过程 精细化管理增效能

管理出效益。“在我校教学质量管理中,学校奉行一个理念:过程做好了,结果也不会差。因此我校特别注重夯实过程,实施精细化管理,不断提升管理效能。”该校副校长赵译告诉记者。

据介绍,该校通过教学质量分析会、教研组长工作会、调考年级教师会“三会”,提升质量意识。赵译说,每年至少四次的教研组长工作会,除了传统工作安排和活动总结外,2020年新增“教研组推荐书目”和“新思考”两项内容,使教师阅读进一步走

向专业化。而调考年级教师会是每年必开的常态会,为调考年级教师提供有效的帮助。

学校在严格管理上,改革原有的年级组、教研组集体备课方式,变为各备课组分工备课、二次备课,并在备课组内进行主题式、问题性交流,让备课有针对性、有实效性;减轻学生负担,提倡分层设计作业,反对重复、机械的作业;以阳光课堂和培养学生核心素养为主题开展活动,让校本教研真正落到实处。

骨干引领 扎根课堂求提质

教育是一种传承。每学年开始,该校都会组织“薪火传承”主题交流会,老教师将自己一生的教育感悟和经验与新教师无私分享。在该校“青蓝工程”中,为每位新教师精心选派“师父”。“师父”从班务管理、课堂组织等多个方面,全方位引领新教师成长。新教师每月一次的汇报课展示活动,展示的不仅是新教师的课堂成长,也是师徒教学研究的成果。

2020年,《教育走向生本》一书在该校掀起了一场课堂改革浪潮。原来,全校教师重点共读了《教育走向生本》和《教育激

扬生命》,并组织了阅读分享,让“生本教育”的理念在全校教师心中逐渐生根发芽——在教学上,教师们坚持实行“以生为本”的阳光课堂,根据学生的需要灵活地变换教学方式,让学生成为课堂的主人。

一年来,该校“生本·阳光课堂”系列活动丰富多彩,先后开展了“骨干教师生本·阳光课堂”研讨活动、“工作室生本·阳光课堂”研究活动、“同课异构”微型课比赛等,课堂蕴含的教学智慧处处“生花”,展示出教师的成长足迹。同时,在系列科研课题的引领下,不断深化课堂教学改革,促进教师专业化成长。

五育并举 全面发展育人新

新时代的教育,要培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。“我校一直坚持全面推进素质教育,坚持五育并举,培养健康、自信、和谐发展的阳光少年。”赵译说。

相约品格,遇见美好。据介绍,该校构建品格教育螺旋上升培养体系,根据学生年龄特点,确定各年级品格培养主题,增强品格教育的针对性和实效性,并将品格教育与学科教学密切结合,课读学品格、见品格;通过品格微班课让各种美好品格内化于心、外化于行。该校依托品格教育课题研究,不断深化品格教育,培养学生美好品格。

小场地,大体育。2020年,该校阳光教师评选主题是“健美型”阳光教师,全校体育教师点燃热情,献计献策,改版“阳光大课间”活动,武术操、颈椎脊椎操、弹力绳操、跑

步、蹲跳、投篮、仰卧起坐等活动项目交叉轮换进行,让学生得到了全方位科学合理的锻炼。

艺术展台多,育人氛围浓。“我校场地虽小,但充分利用每一个角落,为孩子们提供艺术展示的平台,营造浓郁的育人氛围。”据赵译介绍,学校主楼道每层楼都建成一个开放式书吧——图书漂流站,副楼道打造成了孩子们特别喜爱的艺术走廊,综合楼道是“有故事的汉字”展示……除了校内艺术展台多,乐山中心城区的部分街道也成为孩子们艺术作品的展台。

此外,该校“给心灵一缕阳光”校级心理健康工作室开展了形式多样的心理健康教育活动,让孩子们健康快乐成长;在劳动教育上,通过劳动课、学生对每层楼过道栏杆上的花草养护、班级大扫除等方式,培养学生的劳动意识和劳动技能。

## 校园速递

### “日语名师课堂同传智慧教室” 落户乐山二中

本报讯(实习生 梁美静 记者 何思源)4日,西南财经大学天府学院与乐山市第二中学友好学校签署仪式暨智慧教室揭牌捐赠仪式在乐山市第二中学举行。

智慧教室命名为“日语名师课堂同传智慧教室”。当天,西南财经大学天府学院的老师现场演示了同传教室的教学模式。记者看到,黑板上的大屏幕能实现与老师进行实时互动,教室内的6个拾音器,可以把每一位同学的发言清晰传输给屏幕另一边的老师。

### 乐山市草堂高中 开展幸福园丁心理沙龙活动

本报讯(芳圆)日前,乐山市草堂高中开展第11次幸福园丁心理沙龙活动,此次沙龙活动的主题是“辞旧岁·迎新年·展愿景”。

活动中,老师们各自分享了自己对幸福和幸福园丁的感受和认识。随后,老师们还分享了“2020年,我自豪的三件事”“2021年,我的三个愿望”等。

### 乐山市嘉州学校 举行市级课题开题论证会

本报讯(陈健华)近日,乐山市嘉州学校市级课题《中学语文课程中融入音乐艺术阶段性教学实践研究》开题论证会如期举行。

会上,该校相关负责人对课题产生的背景做了简单的概述,对课题研究团队做了介绍,并对本次调查报告做了详尽的阐述。随后,与会专家对本课题的提出给予了充分的肯定,并就其中的不足提出建议和意见。

### 乐山市实验小学 开展数学思维竞赛活动

本报讯(实小宣)近日,乐山市实验小学三年级进行了以“挑战自我,绽放魅力”为主题的数学思维竞赛活动。

数学老师一发下试卷,同学们便争分夺秒地开始审题、答题,每个同学都非常认真、专注。最后,学校对每个班评出的竞赛成绩优异的孩子给予了奖励。

### 乐山市特殊教育学校 倡导节约粮食垃圾分类

本报讯(李雪静)日前,乐山市特殊教育学校持续开展了“拒绝舌尖上的浪费”主题活动。该校利用周一升旗仪式“国旗下讲话”向全体师生发出倡议,希望大家养成节约粮食、垃圾分类等良好的行为。随后,各班利用校会、班会深入开展节约主题教育活动,呼吁同学们厉行节约,拒绝舌尖上的浪费。

### 乐山市徐家扁小学 开展反恐防暴宣传教育

本报讯(毛强 李桂平)近日,乐山市徐家扁小学开展了反恐防暴宣传教育活动。活动中,乐山市公安局市中区分局张公桥派出所相关负责人走进学校,对学校保安人员和教师进行了应急处置宣传教育,并开展了实战演练。